

贸协报捷提振市场 中美共赢

多部委官员：中国续推进高水平开放 完善外资国家安全审查

香港文汇报讯（记者 海岩 北京报道）中美宣布就第一阶段经贸协议文本达成一致，中央财经委员会办公室副主任韩文秀14日在京表示，这是个好消息，是互利共赢的，但中国必须增强忧患意识，坚持底线思维，做好攻坚克难的各种准备。此外，中国多部委官员强调中国将继续推进更高水平对外开放。



■ 2019-2020中国经济年会现场。

网上图片

韩文秀在出席“2019-2020中国经济年会”时表示，当今世界经济仍处在国际金融危机后的深度调整期，呈现低增长、低通胀、低利率、高债务、高风险的特征。经济全球化仍是大势所趋，和平发展、合作共赢仍是时代潮流，人心所向。

坚持底线思维 为开放上保险

而从国内看，韩文秀说，中国正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动能攻关期，结构性、体制性、周期性问题相互交织，“三期叠加”影响持续深化，经济下行压力加大，区域分化态势相当明显，结构性失业压力有所上升。“我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做好攻坚克难的各种准备。”

中国商务部副部长、国际贸易谈判副代表俞建华在“2019-2020中国经济年会”上也指出，在平等和相互尊重的基础上，中美经贸磋商第一阶段的协议文本达成一致，“这个协议的达成和顺利实施会提振市场的信心，有利于中国，有利于美国，也有利于整个世界”。

此外，中央政法委官方微信公号《长安剑》发表文章评论称，中美“一纸协议，让世界看到两国努力相向而行的共同诚意”。中美的合作促进了中国经济民生的改善，让美国企业和国民得到了实实在在的好处，也符合全世界的期盼。

在中美经贸磋商取得实质进展

后，中国多部委官员强调中国将继续推进更高水平对外开放。“中国作为开放大国，要展现建设开放型世界经济的责任担当，打造更多对外开放平台，贡献更多国际公共产品。”俞建华14日表示，未来要推进共建“一带一路”高质量发展，用成功案例和真实故事回击部分抹黑攻击；赋予自贸试验区更大改革自主权，加快海南自由贸易港建设等；同时，做好区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）后续工作，推进中日韩等自贸协定谈判和

中欧投资协定谈判等。俞建华还说，中国将完善外商投资国家安全审查、反垄断审查制度，切实为开放上好保险。在高水平开放中防范化解风险，坚持以我为主、自主开放的原则，做到放得开、管得住。

人行稳扩资本项目可兑换

对于金融业对外开放，中国人民银行副行长陈雨露在同一场合说，新时代金融业对外开放各项制度安排要逐渐走向成熟定型，从管道式开放逐步转变为制度性、系统性开放。下一步，人民银行将按照中央经济工作会议的统一部署，在继续实施稳健的货币政策，保持宏观杠杆率和金融体系整体健康稳定的同时，扎实落实好已经宣布的各项开放措施，并稳步扩大资本项目可兑换，提高人民币可自由使用程度，努力实现金融业进一步高水平对外开放。



■ 国际社会对中美两国就第一阶段经贸协议文本达成一致，普遍认为将提振市场信心。图为内地民众在美国百年高档玩具店FAO施瓦茨在北京的旗舰店里购物。美联社

国际社会积极评价：扭转局势 铺路续谈

香港文汇报讯 据中通社报道，对中美两国就第一阶段经贸协议文本达成一致，美国各界纷纷给予高度评价，认为这一协议成功扭转了经贸摩擦不断升级趋势，有利于中美两国和全球经济，并为后续谈判奠定了良好基础。国际社会普遍给予积极评价，并表达了对中美最终彻底解决经贸问题的期待。

美行会盼达成全面贸协

美国密歇根州创新中心顾问汤姆·沃特金斯形容协议是一份早到的圣诞礼物，第一阶段经贸协议实现双赢，为两国进一步谈判奠定了基础。美国库恩基金会主席罗伯特·库恩亦认为，虽然道路漫长而曲折，但这份协议的到来有利于双方、有利于世界。该协议对双方来说是“慎重和平衡的”，并为今后在更困难议题上继续达成协议铺平道路。

美国亚洲协会副主席温迪·卡特勒说，第一阶段协议之所以值得欢迎，因为它将在很大程度上扭转双边贸易关系走弱的趋势，减少美国企业担忧的贸易政策不确定性。

在中美双方宣布达成第一阶段贸易协议后，美国行业协会普遍对此表示欢迎，他们敦促全面落实文件条款，并尽快达成全面贸易协议。美国最大经济团体美国商会13日发表声明称，这是向前迈出的大一步，也是送给企业和消费者的一件大礼。美国零售协会政府关系高

级副主席弗伦奇也呼吁两国取消所有加征的关税，并认为关税不是解决问题的方法。

减少全球贸易不确定性

国际社会普遍给予积极评价。据新华社报道，联合国贸易和发展会议资深经济事务官员梁国勇认为，这是双方朝着缓解贸易摩擦、改善经贸关系迈出的关键一步。尤其重要的是，美方将履行分阶段取消对华产品加征关税的相关承诺，实现加征关税由升到降的转变。印度发展中国家研究和信息系统机构顾问巴塔查吉说，这是具有历史意义的节点，是双方对世界负责责任的体现。

英国牛津大学技术与管理发展研究中心主任傅晓岚指出，这对中美两国、世界经济以及国际贸易都是一个机遇。英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新分析认为，在世界贸易和经济增速放缓背景下，中美逐步解决贸易争端有助于创造良好的开放环境，同时也会减少全球贸易不确定性，改善欧美及全球贸易和经济。

中美达成贸易协议的消息一经传出，当天美国纽约股市三大指数均刷新了盘中最高纪录。华莱士投资首席投资战略家伊利亚·佩珍分析指出，随着中美贸易摩擦相关的危险因素的消失，投资者们正以乐观的角度看待市场，此前对贸易协议持怀疑态度的人也不得不进入市场。

美各界期盼

法国兴业银行首席美国经济学家斯蒂芬·加拉格尔：这是非常好的转折点，终止了双方经贸摩擦不断升级的模式。虽然距离达成进一步降低关税的协议还有很长的路要走，但至少目前的环境变得更有建设性。

美国华美银行首席执行官吴建民：这有助于两国关系缓和，美国商界应抓住这一契机，鼓励商界进一步行动，使双边关系回到正轨，不要让分裂与不和的声音继续瓦解双方关系。

瑞银集团美国资产配置主管贾森·德拉霍：它最重要的影响是对企业信心的提振。如果此前美中和其他地区被推迟的投资得以推进，2020年全球经济增长前景将会比一两个月前预计的更好。

渣打银行驻纽约外汇策略专家史蒂夫·恩格兰德：中美就第一阶段经贸协议文本达成一致消除了诸多可能导致严重市场后果的下行风险。他预计下周新兴市场货币和资产市场将对这一消息作出积极反应。

美国纽约证券交易所资深交易员彼得·塔奇曼：今年美股多次创新高均与投资者期待中美能够达成协议有关，因为投资者希望减少不确定性。

美国加州长滩港副执行总监诺埃尔·哈斯巴加：加征关税由升到降，将给港口供应链的相关方带来急需的经济前景稳定性，令望眼欲穿的港口客户看到了减轻经贸摩擦痛楚的希望。

美国服装鞋袜业联合会会长里克·黑尔芬拜因：这是“朝着正确方向迈出的一步”。美国企业、消费者和工人仍在遭受加征关税的“沉重打击”，呼吁美国政府尽快取消所有加征关税。

世界粮食奖基金会主席肯尼斯·奎恩：一项对双方都有利的重大协议将受到美国农民、中国消费者和食品加工商的欢迎。最重要的是，它将对确保全球贸易体系稳定作出重要贡献。

美农业大州：今个圣诞很高兴



■ 艾奥瓦州大豆协会主席蒂姆·巴道尔表示近年种大豆都亏本。网上图片



■ 艾奥瓦州大豆农场主瑞克·金伯利对中美贸易谈判报捷表示很高兴。网上图片

特稿

当地时间12月13日，美国农业大州艾奥瓦州、蒙大拿州等各农会及农民在接受采访时表示，中美就第一阶段经贸协议文本达成一致让人高兴，希望协议得到尽快落实执行，两国经贸关系能够借此重新回到稳定健康发展的正轨，这不仅有利于中美两国，也有利于全世界。艾奥瓦州大豆协会主席蒂姆·巴道尔说：“我很高兴看到美中之间终于达成了协议。这几年种植大豆对我们来说是亏本的，希望从现在开始我

们可以慢慢达到收支平衡并开始盈利。我们希望尽快看到协议落实执行，农产品可以在两国间正常流通。这是很好的消息。”

大豆农场主称双赢

艾奥瓦州大豆农场主瑞克·金伯利说：“这是一个好消息，看起来第一阶段协议终于要通过了。我很受鼓舞。我相信，我也知道这对美中双方来说是一件双赢的事。我们可以向中国出口更多的大豆，中国人民则可以从美国购买更多优质农产品。”

蒙大拿州谷物种植者协会执行副主席罗拉·拉什卡说：“非常高兴，美中达成第一阶段协议的消息让我们很受鼓舞，希望协议能够得到尽快落实。过去一年多里美中之间在经贸问题上起起伏伏，希望这些能够尽快过去。”

艾奥瓦州大豆协会主席蒂姆·巴道尔还表示：“美中两国是世界上最大的两个经济体，两国之间良好的贸易关系不仅对两国，也对全世界有益处。现在我们终于觉得这份关系开始向正确的方向发展，希望这个势头能够继续下去。”

■ 央视新闻